

碑文

涠洲斜阳两岛封禁碑

两广[总]督部堂百[龄]，示照得涠洲斜阳两岛孤悬大海最易藏奸，本部堂奏明永远封禁，不准来此居住，倘敢故违定罪。嘉庆廿五年七月。

注：碑高 1.29 米，宽 0.70 米，厚 0.12 米，碑石取材于涠洲岛本土的黑色石块。该碑立于涠洲三婆庙门前左侧。

北海抗战史略碑文

自“九一八”后，倭寇日深，人人敌忾，神圣抗战，国家总动员相继而出，所有华北、华中、华南各志士，或散出以游击，或相助以巷战，以创敌而卫社稷；献身而为国殇者亦不乏其人，况有任守土之责者哉。其时战云所布，又遍及海隘山陬。我北海一方为一通商口岸，自不能无事也。

民[国]二十八年，以相邻涠洲岛既陷，本市告急，人心惶惶，混入战时状态。旋奉元戎电令，为减弱目标，将地方所有碉堡一律拆卸，并坚壁清野，实行焦土抗战计划，随发燃料油一千罐，并征集导火物禾稗五万斤，备必要时之需，如矢在弦，一触即发矣，至二十九年季秋（此为同年仲冬之误。据亲历者口碑以及当年驻军团长巢威《桂南之战的回忆》、《广西通志·大事记》均为二十八年十一月），有敌舰麇集冠头岭海面，先驶二艘乘机掩护指示目标，鸣炮三十余发，轰击地角炮台。是夜七时起，敌舰集中八艘，有敌兵百余，分乘橡皮艇向王龙岩海岸登陆。当时情势紧张。北海区长（应为合浦县第五区区长）刘瑞图兼[北海自卫]支队长奉令焦土工作，

指挥执行。防军一七五师则派员在珠海中路（应为珠海西路）贞泰号准备起火，即被制止，[拟]待午夜十时后，[如]有敌舰运输舰集中，当照执行。时敌舰无增，登陆敌兵反被击退，卒保北海不致为烬，此亦不幸中之幸也。

二十九年（二十八年之误，同属桂南会战事件）仲冬，钦县沦陷。北海市与有唇齿相关，市中所有教育界及知识青年，奋起集中，组织学生队，由[刘]兼支队长指挥，枕戈待命，保卫北海。至闻钦县敌兵欲向合浦乌家进攻时，[旋]奉令将北海各军粮仓储米尽行焚毁及将全市[物资疏散，刘]兼支[队长指令]学生队及警察待敌兵[于要]冲，[敌]至乌家后绕行，[抵抗]权暂停止，结果乌家安稳，本市亦[赖]保存，尚不沦为[烬]灭，且藉[不惊[扰，民众起而自卫为]是。厥后防军调去，自卫军接防，仍本着抗战精神以卫北海，虽领空中时有敌机来袭，自炸地角炮台及高德七星桥后，轰炸北海[美]国油局及[海关]公馆，商会[、天主堂等处]，全市设有警钟及嘹望[哨，遇]警先报人民[以避]其锋，即投弹几许亦不得逞。在海港方面，则早暮时间有一二橡皮艇恃蛮驶入，守军[抵御]于外沙，以机关枪扫射之，敌亦回枪而后踉跄以遁。惟于三十年3月3日，适此两日海岸远近大雾，目前潜形，忽有敌舰[四]艘，载马步敌[兵]千余，乘鸡鸣时已登陆，守军仓猝应战不利，乃作军事上之暂退，本市竟沦陷七日。旋以[侦]知我将有大军来援，敌乃自退。方其登陆本市也。纵兵[出迭]，焚劫奸杀，无所不为。于敌已[退]也，各[守军]及警察[乡]镇机关即维持治安，查有前为敌[响]导及通敌奸抢等不法者，均[绳以法]，以昭炯戒，至三十二年冬，又忽有邕败退敌[残兵]数百窜来本市，[倘布]有伏击[之师]，有望擒其兵[酋也]。[按]此时敌寇南[进破灭，其士]气已成[馁犬]，我国各地预作反攻之国军

已精神满腹。即使无两颗原子弹之[威慑]，亦望气而知敌寇之全军皆墨矣。
乃竟于三十四年九月一日最后胜利归于吾国吾民，良有已也。

中华民国三十五年元月一日

注：()内为纠谬或其他说明。

[]内为填补缺损之文字。

涠洲革命烈士纪念碑简介

涠洲革命烈士纪念碑坐落于涠洲岛湾背山坡顶巅，建于1950年，1974年重建，2004年进行大修缮，2005年8月扩建。整个碑园占地2000平方米，由主碑碑座，基地，凉亭，花圃等绿化美化设施四部分构成。碑高15米，砖混结构，碑基呈正方形，共分三层，基座四周设回廊式栏杆，贴耐磨砖面；主碑呈剑柄形，贴仿石瓷砖，上镌刻着“革命烈士永垂不朽”八个隶书金色大字，蔚为壮观。

1949年，当北海解放时，国民党残兵的一部分逃往涠洲岛，岛上驻有保安旅、独立师及地方武装共700余人，企图依靠其海窄优势，垂死挣扎。1950年3月6日，中国人民解放军359步兵团为响应毛主席“解放全中国”的伟大号召，奉命来到祖国的南疆小岛，渡海前来与盘踞在岛上的敌人展开激烈的战斗。当时，中国人民解放军只有“小米加步枪”，装备十分落后，而蒋匪则有两艘军舰驻守涠洲岛，面对敌人先进的武器装备，英勇的人民解放军359团发扬不怕苦、不怕死的革命精神，采取灵活机动的战略，打败了岛上蒋匪军张瑞贵的部队，终于取得解放涠洲之役的胜利，但在战斗中，33名指战员壮烈牺牲。解放后，又有4位革命志士在国防施工中为国

捐躯。为纪念在解放濠洲之役中牺牲的革命烈士和在国防施工中捐躯的革命志士，人民政府建造革命烈士墓。后来经过几次的重建、扩建，成了今天的规模。

濠洲革命烈士纪念碑四面绿树掩映，凉亭、小路点缀其间，环境幽静，庄严肃穆，是濠洲的革命传统教育基地。每年3月6日，濠洲镇人民政府的干部职工、驻岛官兵、驻岛单位代表、学校师生和当地群众都在烈士碑前举行隆重的集会，祭奠先烈。

濠洲岛革命烈士纪念碑碑文

(一九七四年三月)

烈士勋碑湾顶建

五洲风云记当年

人民救星毛主席

领导工农万万千

赶走日寇扫蒋匪

解放战争捷报传

百万雄师过大江

猛追穷寇奋向前

英雄解放全中国

岂容溃敌延残喘

蒋军残部逃上岛

借助海洋当天险

负隅顽抗拒解放
妄图伺机来变天
公元一九五〇年
三月六日那一天
我军渡海来解放
三五九团奋争先
木船英勇战敌舰
同仇敌忾众志成城
桅断舷烧全不惧
船漏人伤继向前
副教导员张振东
重伤倚桅仍指战
蒋舰“海硕”中数弹
“海狗”仓惶如鼠窜
人民战士一登岛
所向披靡把敌歼
成千敌人无漏网
五百敌船缴获全
军民欢腾庆解放
濠洲人民见青天
翻身不忘共产党
幸福全靠毛主席

仅供阅读 请勿侵权

木船创造新战史

英雄业绩写不完

抚碑缅怀先烈志

高举红旗奋加鞭

烈士精神永不朽

革命传统代代传